

晴暖余额告急

本周后期或迎“断崖式”降温

记者 陈霞

大雪节气已过,衢州的天气却维持着“小阳春”的状态,丝毫没有要入冬的迹象。不过这份暖洋洋的好天气即将余额不足,12月12日后期强冷空气就要来袭,气温将大幅下降,同时雾霾和干旱问题也需市民多加留意。

晴暖收尾气温冲22℃ 冷空气蓄势待发

这两天的天气格外舒适,12月9日,衢州延续晴到少云的好天气,气温在7℃~19℃之间波动,散步出游都很惬意。这样的晴暖格局还将在今明两天达到峰值,10日多云天气下气温8℃~21℃,11日更是攀升至10℃~22℃,成为本周最暖时段。市民不妨趁着阳光正好,赶紧把家里的被子、衣服拿出来晾晒,抓住晴暖的尾巴好好享受。

但暖和的日子仅剩这两天了。市气象台提醒,晴暖只是短暂馈赠,强冷空气已在酝酿。12日后,冷空气将正式影响我市,带来明显降温、弱降水及风力增大过程。大部地区阵风可达4~6级,局部地区甚至能达到7级及以上,日平均气温累计降幅达7℃~9℃。

待冷空气发力,14日早晨气温将跌至本周最低,大部分地区最低气温1℃~3℃,寒意将大幅加剧;山区气温则更低,在0℃~-2℃之间,地面可能出现薄冰。早上出门需要穿上家里最厚的“战袍”,开车出行也要注意放缓车速,注意防滑。

此外,本周气温起伏剧烈,“先暖后寒”的大幅波动容易引发感冒。建议市民遵循“洋葱式穿衣法”及时增减衣物,避免前往人流量大的场所,注意佩戴口罩,若出现持续发热不退症状应

及时就诊。

雾霾防护不松懈 防火抗旱绷紧弦

就在晴暖持续的同时,雾霾天气悄然来袭。此前,由于受不利气象条件和跨区域污染传输影响,我市出现雾霾天气,PM2.5浓度曾较长时段维持在中度及以上级别。不过经监测预测,我市环境空气质量已逐步改善,根据《衢州市重污染天气应急预案》规定,经市重污染天气应急指挥部批准,决定自12月9日8时起,解除12月8日发布的重污染天气黄色预警。

气象部门解释,秋冬季节大气层结稳定,扩散能力差,叠加冷空气带来的污染物区域输入,容易导致雾霾频发,尽管预警解除,健康防护仍需重视。市生态环境局倡导市民优先选择公共交通出行,减少尾气排放。

作为季风气候区,衢州秋冬本就干燥少雨,上周全市以多云为主,无明显降水,本周这一天气格局仍将延续。12月8日至12日白天以晴到多云为主,12日后期至13日的弱降水难以缓解旱情,整体降水量依旧偏少。

目前我市中北部地区已处于中到重度干旱状态,火险气象等级极高。相关部门提醒,需持续做好防旱抗旱工作,保障生产生活用水;同时严格落实森林防火措施,杜绝野外用火,市民切勿在林区、草地等危险区域吸烟、烧烤,防范火灾隐患。



乐享户外时光



12月7日,阳光遍洒衢城,市民们趁着好天气,纷纷来到户外享受温暖阳光。

通讯员 胡江丰 摄

两个月内第三次救援“户外小白”需警惕 “水门尖”山脊线再遇险情

本报讯 (记者 徐佩 通讯员 方国新) 近期秋色宜人,正值登山好时节。衢州山水资源丰富,山中既有平缓步道,也不乏悬崖峭壁间的险峻路线。然而,近两个月以来,衢州市先锋红十字应急救援队已在“水门尖”一带连续执行三次户外救援任务。

12月5日凌晨,在衢江区黄坛口乡龙门村,随着衢州市先锋红十字应急救援队山体救援队队长徐福荣与三名队员的护送,迷路山中的陈先生与妻子安全下山,终于回到家中。

时间回溯至12月4日一早,陈先生与妻子趁着闲暇做了简单攻略,带上登山杖等装备进山。缺乏户外经验的他们,选择了一条难度较高的路线——穿越“水门尖”山脊线。该路线沿途多为悬崖峭壁,山路崎岖险峻。当晚7点左右,二人在山中迷失方向。晚上8点,衢州市先锋红十字应急救援队接到紧急指令:两名群众从黄坛口下呈村进山,在“水门尖”区域迷路,照明设备严重不足,人身安全受到威胁。

救援队立即启动应急响应。徐福荣带领三名骨干队员,火速驱车赶往天脊龙门现场。“我们前两天刚在这里进行过拉练,每年也会上山五六次,对地形非常熟悉。”徐福荣回忆,通过与陈先生沟通,得知他们所在位置有一块写有“龙门阙”的指示牌,那正是队员们前几天拉练时经过的地点,因此很快确定了受困者的具体位置。

深夜的天脊龙门山路崎岖,加之能见度极低,救援工作面临严峻挑战。队员们花费近两个小时抵达陈先生夫妇所在位置,随后队员们一前一后护送二人下山。12月5日凌晨3时许,全体人员安全返回山下,救援任务圆满完成。

徐福荣特别提醒广大户外爱好者:登山前务必合理规划路线,配备专业户外装备;如遇险情,应第一时间报警求助,为自身安全及救援工作争取宝贵时间。“‘水门尖’路线复杂,多悬崖峭壁,潜在风险高。如果计划挑战,必须由专业领队带领,不要贸然前往,时刻牢记安全第一。”

货车变“火车” 村民来灭火

本报讯 (通讯员 叶晓轩) 近日,一辆从金华驶往江山的货车在320国道衢江区高家镇湖仁段突然起火。危急时刻,附近村民迅速反应,凭借熟练的消防技能,使用16具灭火器成功扑灭明火,在消防员抵达前化解了危机,上演了一场暖心又专业的接力救援。

“当时有人在车后不停按喇叭,我回头一看,发现车后着火,火势已经很大了。”货车司机王铖浩回忆,发现火情后他立即停车,情急之下用矿泉水尝试灭火,但无济于事。就在他拨打火警电话时,马路对面的村民已闻讯赶来支援。

“看到路边起火,烟很大,就赶紧跑过去了。”村民刘樟祥说,事发地附近的衢江区锦约来料加工厂内,员工们大多是高家镇本地村民,在负责人鲍深华的指挥下,大家拿起厂里的灭火器,沿着田埂小路火速赶往现场。百米的距离,大家一路奔跑,只为争分夺秒。

“七八个人一起,都是跑过去的。”村民董益芬描述,就连行动不便的村民也尽快加快脚步赶往现场。司机王铖浩对此感动不已:“我的火警电话还没挂断,就有四五个人拿着灭火器过来了,那一刻心里暖暖的。”

国道上车流穿梭,现场救援却忙而不乱。村民们分工明确,有人专注灭火,有人负责运送灭火器,还有人主动提醒大家注意往来车辆安全。这份训练有素,源于他们所在来料加工厂完善的消防管理体系。

该厂生产的产品属于易燃品类,因此格外注重消防安全,厂区配备了50多具灭火器,消防物资储备充足。工厂负责人介绍,厂内30多名员工每月都会接受灭火器等消防器材使用训练,确保人人掌握实操技能。此外,湖仁村每年也会组织消防培训,每月开展消防设备与安全生产规范检查,构建起常态化的安全防线。

当天,从火情突变到明火扑灭,仅用了十几分钟。其间,共有25具灭火器被陆续送至现场,最终使用了16具,成功将明火扑灭。衢江消防救援大队振兴中路消防站副站长周瑞到场后表示,正是村民们及时有效的前期处置,有效阻止了火势蔓延,为专业救援争取了宝贵时间,并称赞大家的火灾防护意识强、器材使用熟练。

“大家碰到这种事,肯定都会去帮忙的。”村民刘樟祥一句朴实的话语,道出了自发参与救援行动村民的共同心声。

3天突破百万元



12月5日至7日,由浙江农家小吃协会指导、衢州市供销社主办的“点亮生活·共富味道”小吃市集暨“三衢味”促消费活动在市区南湖东方广场圆满落幕,销售额突破百万元,俨然成为衢州风味的集中展台,吸引众多市民前来。

记者 方俊 摄